

NÉMETÚJVÁR ÉS VIDÉKE

TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

— Előfizetési árak: —
Negyedévre 2 korona. — Félévre 4 korona.
Egész évre 8 kor. — Egyes szám ára 10 fill.
Hirdetések és Nyilvántartás díjszabás szerint.

Felelős szerkesztő:
DR. J. CSAPLOVICS ELEMER.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Németújvár,
26. sz. — Laptulajdonos: Bartunek Béla, hova
az előfizetési és hirdetési díjak küldendők
— Kéziratok nem adatnak vissza. —

Szózat.

Az embert nagy feladatai emelik föl a nagyság oromfensíkjára. Kevés esz s lény sejtí, minő óriási erők szunnyadoznak lelke mély kutjában, szíve forrásában. Csak akkor ébred azok tudatára, ha nagy feladat mered fel előtte — követelve, hogy a bensejében szendergő energiák munkába, tettbe zsendüljenek ki!

Diogenesz fényes nappal is kében lámpással keres embert. A valóságban mily rengeteg számu a pusztán képességes ember, ki igazán nagy lehetne, ha nagy feladattal töltekeznek a lelkében. Mert a valódi nagyság első és mellözhetetlen feltétele, hogy nagyot akarjunk és tegyünk.

Olyan időket élünk, midőn nem kell nagy feladatokat keresünk: az „édes Haza“ kijelölte már azokat a minnyájunk számára! Ami első és legfőbb s tulajdonkép n egyedüli feladatunk most: hogy magunkat „édes Hazánkért“ feláldozzuk! A jelen idők nehézségei arra kell, hogy lendítsenek minden lelket: a hirs magyar áldozatkészségnek újra csodákat kell művelnie!

Mert egyedül az áldozat az az energia, mely terem, mely óv és véd. A tudomány minden vívmánya, a jog minden győzelmi babérja, minden üdvös átalakulás kimondhatatlan áldozatba került. Ha a zemberi nem haladt, azt, a hősöknek köszönheti, akik tüskén-bokron át törtek előtte utat, vérükkel pirosra festve az ösvényt. A haladás minden diadalívén a mélységes szenvedés árnya borong. A vértanuk veze tek diadalra minden szent és nagy ügyet. E hősi és nagystilű egyéniségek csupán dicső porhüvelyeket hagyták itt a földi bolygón: most ragyogva uralkodnak a boldog örökkévalóságban. Dicsőségük birodalmából, melynek nincs lombhullása, így kiáltanak hozzánk: „Értsétek meg az élet értékét; ha szép és becses, nem azért az, mert megengedi

örvendnetek, hanem azért, mert föláldozhatjátok magatokat az igazságért és szeretetért.“ E nagyszabásu telket azért állította be a Gondviselés a történelembe, hogy ne csak ékességül szolgáljanak, hanem folytonos tavaszt tartsanak fent a gondolatok világában s halhatatlanságukkal őrt álljanak az emberiség nagy eszméi mellett.

Az emberiség egyik legkiválóbb eszméje, legfinomabb erezeze pedig: a hazaszeretet. Ezért cseng oly élénken bensőnkben a halhatatlan nagyságok szózata: „Gondolatotok minden villanása, szívetek minden dobbanása most a hazát szolgálja. Az egész ember: a gondolkodó nádszál és a lélek egész óceánja!“

Aki tudni óhajtja, melyik fei kerül ki győztesen a mostani világháborúból, ez a feleletem: az, amelyerkölcsileg, lelkiileg nagyobb, amely oldalon több az önmegtágadás. Mert mindig az volt s lesz is erősebb, aki jobban meg tud feledkezni önmagáról, mert mindig többet tud adni.

Ha csak futó pillantást vetünk a történelemre, még egyszép tünemény ragad meg bennünket: a kiváló emberek, kik századjuk és a jövőző századok fölött uralkodtak, majdnem sohasem voltak külsőleg a hatalom jelenvényével fölruházva s a legtöbb mint menekült, száműzött vagy vértanú halt meg. A lángszellem csupa önfeláldozás: ha életében venné el jutalmát címekben vagy aranyokban, hol volna az áldozat, hol a nagyság érdeme? . . .

Következésképp csak ott lesz a győzelem, hol a hazaszeretet mint valódi erényt gyakorolják; mint erényt, mely áldozatokat kíván, lemondást követel és csak az öntudat elismerésével jutalmaz.

A mostani borzalmas mérkőzés nem lehet záróköve a mi történetünknek, melyre azután csak az enyészet mohája rakodnék le; nem az alkonyatnak utóljára felvillanó fénye, melyre az éjsötétje következne, hanem egy szebb jövő halhalhasadása: de csak azesetre,

ha *mindegyikünk* a személyes érdek és az önzés szemhatárán felülemelkedik! Napoleon így vezényelt: magasra azt a lobogót, fiu és a pelyhesállu bretagnei suhanc magasra emelte a tépett selyemlobogót, melyet a lenyugó nap a diadal sugaraiban fűrésztöltött. Magasra azt a lobogót, hadbavonuló testvéreink, melyre a becsület. az igazság lángbetűi ragyognak! Hordozzátok a hú fiak szeretetével, az intelligens ember tántoríthatatlanságával!

Milliók tekintete csüng rajtatok, mint kikre szent kötelesség: a haza védelme háramlik. Az „édes Haza“ megvédése! Mindaz, ami szívünknek kedves, amiért élni érdemes! Az a föld, amely kedves halottaitok porladó testjét földi; szüleit, testvéreitek, barátaitok . . . akik szívetekhez nőttek. . .

Oh, mily végtelenül megtisztelő hivatás! Mily nemesen büszke, égis fölémelő, boldogító érzés bizsergetheti meg szíveteket erre a gongolatra: a haza a király sorsa a mi kezünkben! Minő örömhymuszokban csaponghat lelketek, ha meggondoljátok: a mi kötelességünk őket megvédenünk! rajtunk mint sziklazátyonyokon kell hajótörést szenvednünk az összes ellenséges támadásoknak, agyarkodásoknak, jogtalanságoknak. . .

Ha tövises utakon kell is haladnotok, ne rettenjete vissza a szenvedéstől: az igazi jellemes hadfiak szenvedéseim mindig ácsillamlék az örömerős reflexe.

Uralkodó gondolatotok, lelketek jellemarculata a zászló becsületének megvédése legyen!

Ugyanakkor, midőn a titánok küzdelmében pazarul foly a véráldozat, az „édes Haza“ oltárata kell tannunk anyagi és szívbéli áldozatainkat is. Hős testvéreink diadalmas előnyomulását nyomon kell, hogy kövessék a pénz és szív legyőzhetetlen ármádiája, anyagi és szellemi erőtartálékja.

AGNELL.

Az én karácsonyestém...

Most esténként a kisablaku házak hallgatagok. Pislogó apró szemük ködösfényű. Kevesen vannak ám a fődél alatt. Ami háznak is hangosabb volt máskor, úgy gondolom, komor szótlanúságát csak a Betlehem felől áradó hangulat szelidítette meg. Szegény ház. Csak egy halvány arcú özvegy-asszony várta benne az éjtéli harangszót. Előbb én vidámmá tettem a csendjét.

Hanem most én is egyedül vigyáztam a tiúkos éjet és olvastam Szent Lukács gyönyörű verseit. Hosszu volt ez az est Istenem, érzéseim fojtogattak és nem is tudom miért -- a könnyeim is lepereregtek. De jó és igaz könnyek voltak azok! Az asztalra hajított fejem és talán el is szenderedtem vagy csak igen haza gondoltam.

Ottthon szebb a mi karácsonyunk. Hogyan megszinesül és pompázó lesz annak a jó magyar népnek a buja fantáziája, amelyet én annyira szeretek. Máskor is káprázató tündérmesék zsi bongnak benne, most meg milyen szép ének csurog ajkukról! Jönnek a gyerekek karácsonyt köszönteni. Ugy kezdik az ablak alatt: „Szép éneket mondanánk, ha meghallgatnánk.“ „Hátcsak kezdjétek“, felelik vissza. Aztán a vége hogyan rá illik nehéz napjainkra. „Adjja Isten, még sok szent karácsony napját megérhessük, de ne ilyen buval-bánattal, hanem örvedetes napokkal eltölthessük.“ Óh, de szép énekek is azok! Sok kifejezése, nem egy sora régi századok hagyománya, a szép lélek igaz gyöngye.

Mi csaitan olyan tompán a csendes éjszakán? Hábóru van a nagyvilágban de a magyar falukban még nem patognak a kozák puskák! A hosszuhaju pásztor, kinek még cifraszűr van a vállán és karikás, cifryanló ostor a kezében, durrogat komoly kötelelességgel, ritmikusan. Ez az egyszerű muzsika, oly díszes és megható, úgy beleillik. Minden házból, jó kis fehér kalácsot visznek ki neki.

— Egyszer csak láncok zörrennek, jönnek a „regtűsök“. Zörgetik a láncot és és dobognak, úgy regéinek a legények. Mintha csak a feledésbe ment magyar ősepusz sorait hallanám gördülni vagy a csodaszarvas szépséges történetét és az igéceek lantja pengését.

„Amott van egy kis foljás,
Benne fű-szarvas!
Csoda fű-szarvasnak
Ezer ága-boga:
Ezer misegyertya.“

A rege sok helyen homályos lesz, az unokák emlékezete már nemigen őrzi!

Szeretem ezeket a megszentelt hagyományokat, ezeket a virágos szokásokat, melyek a magyar nép karácsonyát oly tündérszerűvé varázsolják. Lelkemben lobognak, azok a csillogó emléksugarak, soha ki nem alusznak. Mert én is mentem ám köszönteni mikor álmaim vezércsillaga a szikrázó-tündöklő karácsonyfa leit. És emlékszem a kedves diókra és almákra, amiket összekeltem. De az örömmöm mégis az ének volt!

„Hát csak mondjátok!“ Felkiáltottam, fel is rezzenem. Szép tündér, ki mézes ajkaddal homlokod csókoltál, miért röpöntél el szememről? Nem volt senki az ablak alatt; talán a gyülekező emberek felkiáltása

rezgett az ablakon. Elszomorodtam, mert az én szívem ragaszakodik az álomhoz, a képzetet tarka-barka virágaihoz. Mert sohasem tudom elfelejteni a mi kis falunk karácsonyestéit és az én lelkem szomjuhozza a mi népünk lelkének pompázását és rokonszenvét. Azok is mindig szerettek és bizonyosan sok kisablaku házban gondolnak rá.

Minden időgem megfeszült, lelkem erői reszkettek. Forró homlokomat az ablaknak vetettem, annak az egy ablaknak, melyen mindig az északi szél sikoltoz Kitekintettem és az életemet adtam volna azokért, akik valahol dideregnek és rágondolhatnak arra, hogy egy gyenge gyermek, aki Isten volt, azt már a bölcsőjében ejszenvedte.

Feszült kedélyem megcsillapodott.

A harangzó utolsó akkordja is elzengelt-bongot. A szeretettől megihletett emberiség ünnepe van, az isteni gondoskodó szeretetnek napja, melynek kisugárzása minden keménységet felengeszt és minden gonoszságot legyőz! Megéreztem az előtt a gyermek előtt gyengeségemet és gyarlóságomat. Megéreztem nagyságát, mely kicsinyhitűségünket megalázza és intézi szívünk gondolatait. Csak azt a szegény asszonyt sajnáltam, aki — tudom — zokogva forgatta öreg imádságoskönyvét és könnyei ki nem apadtak, mert senki jobban nála a karácsony melegségét nem szereti. Az az élete

A háború.

Öt hónapja dörögnek az ágyuk, öt hónapja folyik a harc, a rettenetes viadal és leirhatatlan közdelem beláthatatlan csatatekerek. Mindegyik fél tudja; mindegyik érzi, hogy közeleg a nagy döntés ideje. Mindegyik tudja és érzi, hogy amelyik most elkezd inogni, gyengülni, az már többé lábra nem áll; az már elvesztette csatáját.

Északon Orosz-Lengyelországban nehéz közdelmek közepette diadalmasan halad előre az egyesült német magyar-osztrák hadsereg. Előtte visszavonul az ellenség és immár Varsóhoz közel állanak győzelmet aratott csapataink. Itt fog eldőlni a háború sorsa és a jelek, az éteri eredmények nekünk adnak reményt, bennünket biztatnak.

Franciaországban áll a harc. Az egyesült angol-francia-belga hadak hiába erőlködnek, nem bírják visszavonulásra kényszeríteni a dicső német csapatokat, pedig a háctéren most kevesebben vannak, mert a keleti harctérre vittek el több hadtestet a németek.

Szerbiában újra megindult a közdelem. Ez már sokáig nem tarthat; ez már másképp nem végződik, mint a szerbek teljes, végleges levertésével.

A törökök verik az angolt, orosz és eközben japán kijelenti, hogy nem segíti tovább a fűhő-fahoz kapkodó angolt, orosz franciát.

Igy állnak a dolgok. Csapataink lekesesése és diadalmas előrenyomulásával szembe áll a tulsulyban levő elleneink visszavonulása, embereiknek lehangoltsága és a nagy fegyverhiányuk.

Ki az ki kétéltetni tud a bekövetkezésben? A német-magyar-osztrák török szövetség fényes győzelmet fog aratni az angol francia-bélgar-szerb-japán és montenegrói szövetségen.

Az igaz az igazni fog és az igazán nálunk van

HIREK.

— A téli háboru borzalmait el-
len katonáinknak prémre van szükségük. Akinek van küldje e címre:

Hadsegélyző hivatal Budapest Váci
utca 38. A posta ingyen szállítja.

— **Atomány.** Göndöcs Lajos, strémi malom-tulajdonos szerkesztőségünk köz. küldött a Vörös-Kereszt-Egylet javára. A nemes gondolkadása adakozó adományát illetékes helyre juttattuk.

— **Népfelkelők bevonulása.** A novemberi népfelkelési szemlének alkalmasnak találtak közül azok, akik 1887—1890-ben születtek e hó 16-án tartoznak az igazolványukon megjelölt kerületi parancsnokságnál jelentkezni.

— **A magyar vörös-kereszt-egylet tudósító irodája** Budapestben IV. Váci utca 38. sz. a megkezdte működését. Az iroda a háboruban megsebesült és megbetegedett katonák tartózkodási helyéről, sebesültség minőségéről, elhalálozásuk avagy eltűnésükről a tudakozó közönségnek díjmentes értesítést ad. E cél előmozdítására a posta 5 filléres válaszos levelezőlapokat bocsátott ki, Szóbeli értesítést az iroda nem ad. Tudakozásnál felemlítendő az illető katonára első és utó neve, csapítteste, százada, útege stb. és rendi fokozata. Az roda 18 szavas távirati válasz megfizetése esetén távirati értesítést is ad.

— **Tanítóválasztás.** A barátfalvi kántortanító állására egyhangulag Reményi Sándor, volt községi, nógrádmegyei tanító választatot meg.

— **Népfelkelési utószemle.** A honvédelmi miniszter rendeletileg utasította a községek előjáróit és a városok polgármestereit, miszerint derítsék ki, vajjon vannak-e a község területén olyan népfelkelésre kötelezettek, akik összeírás végett nem jelentkeztek, vagy ha összeritottak a népfelkelési szemlének meg nem jelentek. Ezek közül az 1894, 1893 és 1892. évi születésűek felveendő a bemutató lájstromba, azok az 1878—1890 évben született népfelkelésre kötelezettek pedig, akik szintén nem jelentkeztek összeírásra, névjegyzékbe veendőek és részükre népfelkelési igazolványi lap kiállítását. Mindenki tartozik igazolási mulasztását és elmaradásának okát — A kipuhatolt népfelkelésre kötelezettek az 1915 január hó 4 és 5-én valamint január 25 és 26-án tartandó népfelkelési utó bemutató szemlére lesznek behíva. Értesülésként szerint a nagymihályi járáshoz tartozó népfelkelők január hó 5-én Ungvárra lettek behíva, amiről különben az előjáróság kellő időben értesítette az érdekelteket.

— **A Vörös Kereszt kitüntetések.** A király öfelsége augusztus hó 17-én a Vörös Kereszt körül szerzett érdemek elismerésére diszjelvényt és diszjermet alapított, amelyek elnyerése tárgyában, akik diszjelvényt, vagy diszjermet öhajtanak s akik a Vörös Kereszt körül érdemeket szereztek, a szombathelyi fiókegyletnél nyújtsák be folyamodványukat. A Vöröskereszt diszjelvény és diszjermet elnyerésére vonatkozólag az alábbiakat közzöljük a legfelsőbb alapítólevél szabályzatából: Ö császári és apostoli királyi Felsőge az emberiségre oly áldásos genfi konvenció létrejöttének 50-ik évfordulója napján legkegyelmesebben diszjelvényt méltóztatott alapítani a monarchiában működő Vörös Kereszt körül szerzett érdemek elismerésére. E diszjelvényt illetőleg a következő alapszabályok érvényesek: I. §. A Vörös Kereszt körül szerzett érdemek elismerésére szánt diszjelvénynek három fokozata van. E diszjelvényhöz további kitüntetések még diszjerem is csatalkozik, mely „Diszjerem a Vörös Kereszt körül szerzett érdemekért“

nenet visel s két fokozattal bír. A diszjelvény fokozatai a következők. 1. A Vörös kereszt éremcsillaga. 2. A Vörös Kereszt első osztályu diszjelvénye. 3. A Vörös Kereszt másodosztályu diszjelvénye. A diszjelvényekhez csatlakozó diszjérem fokozata a következők: 1. A Vörös Kereszt ezüst diszjérem. 2. A Vörös Kereszt bronz diszjérem. 3. §. A diszjelvény adományozható mind azoknak, akik a monarchiában működő Vörös Kereszt önkéntes segélyszolgálatásának terén békében vagy háboruban érdemeket szereztek maguknak. — Háboruban szerzett érdemek elismeréséül a diszjelvények hadiékímennyel is adományozható. — 4. §. A diszjelvény első és második fokozatát a felség a Vöröskereszt védnök helyettesének előterjesztésére adományozza; a diszjelvény harmadik fokozatának, valamint a diszjéremnek a felség nevében való adományozására a védnökhelyettes van felhatalmazva. A védnökhelyettes a legalázatosabb előterjesztés, illetve adományozás alkalmából a következő díjak fizetendőek a Vöröskereszt javára: Az érdemcsillagét 1500 kor. az első osztályu diszjelvényért 500 korona, a másodosztályu diszjelvényért 100, az ezüst diszjérem után 20 korona, a bronzdiszjérem után 10 korona. A diszjelvények a tulajdonos elhalálása után visszazajogíthatandók, a diszjéremek az örökösök tulajdonába maradnak. A Monarchia területén működő bármely Vöröskereszt egyesület olyan támogatói, ki a Vöröskereszt céljaira évente 50 koronát vagy egyszerre 1000 koronát fizet, folyamodhatik a másodosztályu diszjelvény adományozásáért; azok, akik akár egy összegben, akár három egyenlő részletben 300 koronát fizetnek, a Vöröskereszt ezüst diszjéremért, végül azok akik évente 5 koronát, vagy egyszerre 100 koronát fizetnek, a bronzdiszjéremért folyamodhatnak.

— A vármegyei kórházban ápolat sebesült katonák részére karácsony és újév adakoztak: Baderle Berta 10 kor. Lantos Károlyné Pónic 10 kor N. N. 15 kor N. N. 2 kor Malits Józsefné gyűjtése 6-68 kor. Tischynai Katalin 20 kor Zsámánd község gyűjtése 12 kor. Németújvárról Alberty Vilmosné 2 kalács, 1 doboz sütemény, tea dr. Adler Béláné 2, kalács Alexander Ernőné 4 kalács, Baldauf Károly 50 drb. cigaretta Csencsics Rezsőné 1 doboz sütemény, Dömötör Lajosné 1 dbz cukorka, Dömötör Lajos 1 hordó sör, Deutsch Apollónia 1 dbz. sütemény, dr. Engel Sándorné 4 drb kalács, 1 üveg rum, tea, cukor, sütemény. Goldner Józsefné 2 kalács, Haám Gyuláné 200 drb cigaretta Kovács Lászlóné 1 kalács, tej 1 dbz. sütemény sertésus, kolbász. Kranz Mihályné 4 drb. kalács 1 dbz. sütemény. Latzer Ilonka 5 kalács, tea, 2 üveg rum cukor. Mayer Rezsőné 5 kg cukor, 4 drb. kalács, tea. Malits Józsefné Vasnyulfa 1 kosár aszalt szilva. Olsovszky Tivadarné 1 üveg málna, befőtt gyümölcs, vörösrépa uborka. dr. Polzer Dezsőné 2 üveg rum, karácsonyfádisz, sütemény. Ráth Albertné 1 tyuk, 1 drb. kalács. Sövegjáró Kristófné 4 db. kalács, 1 üveg szilvium, sütemény. Rusitska József 15 liter bor. Schwarz Edéné 2 db. kalács Szekeres Ödönné 2 kalács, 1 dob. sütemény. Szommer Istvánné 3 üveg bor. Szeybold Jánosné 2 db. kalács. Szőlőssy Jánosné 2 kalács. N. N. 2 kalács. Szőlőssy János gyűjtése a németújvári körjegyzőségben: 52 dobozban 670 alma, 1300 dió, 1 kosár aszalt szilva, 150 szivar, 150 cigaretta és 1 kosárban 122 alma. Wagner Aotálné 1 db kalács Tischynai Katalin Szentkut egy fél südő Weisz Béláné Németújvár 2 db kalács.

Zsigmond Károly 300 cigaretta. Fogadják a sebesült katonák nevében is halás köszönetünket. *Kreutz Ede gondnok.*

— **Nyugtázás.** P. Leser Grácián Vörös-Kereszt részére 30, Deutsch Apollónia 6, özv Szendy Sándorné újvi megv. címén 3, Reiger József gyűjtése Strémben 30, és Németháscson akatonák karácsonyfájára 11:50 Burgóhegyi közséji róm. kath. iskola 26, Dr. Sik Lajosné gyűjtése 40 korona 60 fill Schalk Samu gyűjtése V K E fiók rész. 169 82 Miksits János katonák karácsonyfájára 1, Ländler Kálmán ugyanoda 14 fillért Özv. Szendy Sándorné ugyanoda 2 K₂-át, Dr. Erdőssi Gyula ugyanoda 5 Ki 22 fill. Policser Béla katonák karácsonyfájára 5, N. N. tartalékkórház katonái részére 15 K. Graiziger Ottó Kukmér újvi gratuláció megváltása fejében Vörös Keresztnek 3 koronát. Az itt feltüntetettek nemes szívű adakozó és gyűjtők már külön nyugtát kapnak, mégis itt e helyen nyilvánosan is nyugtázva lesznek adományaik.

— **Esztívőre,** eljegyzésekre bálakra, meghívókát jutányos áron csinos kivitelben készít Bartunek Béla könyvnyomdán Németújvár.

— **Torta-papírok,** szekrény-papírok különféle virág- és kreppe-papírok beszerezhetők Bartunek Béla papírüzletében Németújvár.

— **Lakást** akar kiadni, vagy bérebe venni, hirdessen lapunkban. Egy hirdetés **80 fillér.** Hirdetése biztos sikerre vezet.

— **Tárca naptaárak** urak és hölgyek számára csinos börkötésben Bartunek Béla papírkereskedésében Németújvárott.

Az utolsó levél...

(4) Folytatás. *Írta: KRANZ KÁROLY.*

Jött a önvád, a beismerés.

Mintha a rászédett, megcsalt bajtárs boszuja üldöznék, mintha előtte látná szemeinek neheztelő, kárhóztató tekintetét.

Belépett a temetőbe. Egy sirdomb mintha hívta volna gyere gyilkos, itt van a műved.

Friss hant tetején egy egész virág erdő. Csak ez lehet a gazdag, Berkes gyermekének nyughelye, hiszen szegény ember még nem tudja ilyenkor a drága virágot megfizetni.

Amint a sok gyengédség és szeretet kifejezését látja itt egy halomban, szemébe könnyek gyűlnek és az a hitvány ember egy fehér szegfücsköt helyez áldozata sírhalmára . . .

Soká állt még ott némán mozdulatlanul. Szemeit a fehér szirmokon nyugtatva, melyek mint lepkeszárnyak rebbentek meg a szellő érintésére . . .

Imádkozni akart, de képtelen volt rá. Számára itt nincsen bocsánat. Még az ég is neheztel rá, azért olyan ködös szürke. . .

— A harcok mezején érjen utól a a boszutok. Sietek felgyógyulni, talán egy másik golyó jobban talál mondá Rácz önnepélyesen.

Azután szép tassan megindult az országuton. (Vége.)

LEGUJABB

HARCTÉRI KÉPESLAPOK,

EREDETI FELVÉTELEK.

KAPHATÓK:

BARTUNEK BÉLA

PAPIRKERESKEDESEBEN.

BARTUNEK BÉLA PAPIRKERESKEDÉSE

Irodapapír, tinta, toll, pecsét, viasz, ítatós, tollszár, írótörögummi, gépiró papír, diszlevélpapír, szekrénypapír, másoló papír, tintatartó levélmerleg, tollállvány, tolltiszító, kreppepapír, üzletikönyv, jegyzőkönyv, képesalbum, emlékalbum, iratrendező, papírszalvéta, szivacs, iskolatáska, írónhegyező, írónvédő, pecsét-párnafesték, ruggyantáblégyező, Penkala ítató (Tapper), írón különlegességek, ragasztó gummi, keltibélyegző, kréták, papírtáblák, vonalzó, torta-papírok, kész számlák, nyugták, adás-vevési szerződések, adólevelek, Schuldschein, iskolai nyomtatványok, vizsgálapok, szentképek, kottapapírok, vonalzó papírok, levélborítékok minden nagyságban, képeslapok, levonóképek stb.

NÉMETÚJVÁROTT

Iskolatászkák

és palatáblák csinos kivitelben kaphatók:

Bartunek Béla
papírkereskedésében
Németújvárott.

Hirdetéseket
felvesz a kiadóhivatal.

OLCSÓ

FINOM

LEVÉLPAPÍR

csinos dobozban 1.50 K-tól 20 koronáig. Bortékban 10—10 drb. 20 fillértől 1 koronáig minden színben és nagyságban kapható

BARTONEK BÉLA
PAPIRKESKEDÉSÉBEN
NÉMETÚJVÁROTT.

Hirdetéseik felvételnek!!!

Kiss Károly
Kőfaragó és szobrász
Körmenád, Rákóczy-utca 23.

Készít és nagy választékban raktáron tart mindenféle

Siremlékeket
szobrászati műveket a leg-
egyszerűbbtől a legfinomabb
és legmodernebb kivitelig!

Olesó árai! — Olesó árai!
Pontos kiszolgálási!

Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz

csakis ez a valódi

kölniviz, kölniviz-pouder és kölniviz-szappan.

Kapható drogériákban, gyógyszertárakban és illatszertárakban.

Ne tessék elfogadni

Kölniviz-szappant, kölnvizet és poudert, ha nincsen rajta az eredeti és egyedül valódi, de sokszor utánzott Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz. Akkor sem kell elfogadni helytelen és utánzott kölnvizet, kölniviz-poudert és kölniviz-szappant, ha az itt jelzett eredeti készítmény nem volna kapható az üzlet helyén, mert a világhírű cég magyarországi képviselője:

Holczer Emil Zoltán Budapest, VIII. ker., Szigetvári-utca 16
Egyszerű levelezőlapra azonnal válaszol és közli, hol szerezhető be az eredeti minőség

BARTONEK BÉLA KÖNYVNYOMDÁJA

Németújvár, gróf Draskovich-féle ház.

Mindennemű nyomtatványok izlésesen, gyorsan és jutányosan készülnek. Névjegyek, eljegyzési kártyák, báli és esküvői meghívók, gyászjelentések azonnal elkészítettnek. Kereskedelmi és hivatalos nyomtatványok, falragaszok, levélpapírok, levelezőlapok, borítékok, étlapok stb. pontos kivitelben és jutányos áron.

A „Németújvár és Vidéke“ kiadóhivatala.

E lap részére előfizetések ide küldendők. Hirdetéseket a legelőnyösebb díjszabás szerint elfogad. Állandó hirdetőknak nagy engedményt ad. Kérjen mutatványszámot!